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HINWEIS: Mit den folgenden Fragen (1-15) werden Ihre Kenntnisse im Bereich

"Grammatik" gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Fragen und entscheiden Sie sich dann fiir
| die richtigen Antworten!

1-  Alle Verben mit ———--eeeeu- werden als trennbare Verben bezeichnet.
1) unechtem Suffix 2) echtem Priifix
3) unechtem Priifix 4) echtem Suffix

2-  ——--——- bestimmen die grammatischen Eigenschaften der Wirter und veriindern die
Wortart.
1) Suffixe 2) Priifixe 3) Grundmorpheme 4) Morpheme

3-  Wenn man sich den Gebrauch der Worter "wissen", "konnen', "imstande sein"
anschaut, stellt man fest, dass sie da und dort ~—----—--- haben.
1) keine Beriihrungspunkte 2) Beriihrungspunkte
3) Diktum 4) Nachpriigung

4-  Bei der syntaktischen Funktion des Nebensatzes im Satz ,Wer jetzt noch kein Handy
hat, ist selber schuld* handelt es sich um ---=--- —
1) Kausalsatz 2) Attributsatz 3) Adverbialsatz 4) Subjektsatz

5-  Wie sind die folgenden Teilsiitze miteinander verkniipft?
wPeter erziihlte, dass Jan die Priifung bestanden hat.*
1) parataktisch 2) hypotaktisch 3) syndetisch 4) asyndetisch

6- Bestimmen Sie die Kategorie der in Klammern gesetzten Phrase!
Der Sohn ist [seinem Vater dhnlich]|.

1) Adverbphrase 2) Adjektivphrase
3) Verbalphrase 4) Nominalphrase
7-  Bei dem unterstrichenen Teil des Satzes ,,Eduard kommt wegen seiner vielen Jobs nicht
zum Studieren* handelt es sich um --—===neemx,
1) Konsekutivadverb 2) Adverbiale Ergiinzung
3) Adverbiale Angabe 4) Konzessivadverb
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8- Der Nebensatz des Satzes ,,Wer wagt, gewinnt* ist ein —=-----—-- ,
1) freier Relativsatz 2) Interrogativsatz
3) Konjunktionalsatz 4) Konditionalsatz

9-  Welche Erginzung liegt bei dem unterstrichenen Teil vor?
»Er wurde mit zunehmendem Alter kliiger.*
1) Expansiverginzung 2) Direktivergiinzung
3) Modifikativergiinzung 4) Priadikativergiinzung

10- In dem Teilsatz des Satzes ,,Ich helfe dir, obwohl du es nicht verdienst* kommt eine

e 1]
1) Konzessivangabe
2) Konsekutivangabe
3) Kausalangabe

4) Komitativangabe

11- In dem Nebensatz des Satzes ,Die Ehe, wo es immer Krach gibt, wird bald scheitern*

taucht ein ---—---eeee-- quf.
1) Relativsatz 2) Interrogativsatz
3) Konjunktionalsatz 4) Adverbialsatz

12- Bestimmen Sie die Verwendungsweise von ,es* in dem folgenden Beispiel!
»Mir ist es so kalt.*
1) Vorfeld-es 2) Obligatorisches formales Subjekt
3) Korrelat zum Subjektsatz 4) Fakultatives formales Subjekt

13- Nach der topologischen Analyse steht der Nebensatz im —--eeeeeee |
w»wKomme ich heute nicht, komme ich morgen.*

I) Nachfeld 2) Vorfeld 3) Mittelfeld 4) Vorvorfeld

14-  Welche Attributsklasse liegt bei dem unterstrichenen Teil in dem folgenden Beispiel vor?
wdie neulich entdeckte Insel*
1) Adverbattribut 2) Adjektivattribut
3) Apposition 4) Genitivattribut

15- Welche Antwort ist in Bezug auf das Verb des folgenden Beispiels richtig?
wEr hat sich mehrmals widersprochen.*
1) reziprok-echt 2) reflexiv-echt
3) reflexiv-unecht 4) reziprok-unecht

HINWEIS: Mit den folgenden Fragen (16-30) werden Ihre Kenntnisse im Bereich

"Wortbildung" gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Fragen und entscheiden Sie sich dann
! ﬁi die ict n'oen!

16- Morphologie ist eine Teildisziplin der Linguistik, die den internen Aufbau von ------—-,
untersucht.
1) Texten 2) Lauten 3) Siitzen 4) Wortern
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17-

18-

21-

22-

23-

24-

26-

27-

28-

29-

Das Verb ,sein* enthiilt verschiedene Stimme: “bin, sei, war*. In diesem Fall spricht
MAN VON === mmmeemmmmee,

1) Distribution 2) Idiomatisierung

3) Suppletion 4) Assimilation

Wenn die Bedeutung einer Zusammensetzung nicht mehr aus der Bedeutung ihrer
einzelnen Bestandteile zu erschlieBen ist, ist dieses Wort ——---meeem- .

1) motiviert 2) idiomatisiert 3) kompariert 4) modifiziert

In der Wortbildung wird ¢ine Zusammensetzung von Wortstimmen -----—---- genannt.
1) Komposition 2) Derivation 3) Konversion 4) Reduplikation
Eine Erfindung neuer Wirter nennt man in der Linguistik ------=----,

1) Lexikalisierung 2) Wortbildung

3) Wortschépfung 4) Konversion

Neue Wirter, die meist noch nicht Eingang in die Worterbiicher gefunden haben,
werden in der Wortbildung als bezeichnet.

1) Neologismen 2) Neographismen

3) Neoverismen 4) Neophraseologismen

Aus der Kombination von Deklination und Konjugation entsteht ---——e-eeeeev,

1) Distribution 2) Flexion 3) Komparation 4) Affigierung

Das Erstglied eines Kompositums wird ----------- genannt.

1) Derivat 2) Grundwort

3) Determinans 4) Determinatum

Welche der folgenden Zusammensetzungen ist kein Kopulativkompositum?
1) rot-griin 2) Komponistdichter
3) Baden-Wiirttemberg 4) Schreibtischlampe

Welches der folgenden Wiirter ist morphologisch nicht weiter zerlegbar?
1) Segen 2) Frauen 3) zerbrechlich 4) Lehrer

Geben Sie den Wortbildungstyp des Wortes , Kirschgarten®™ an!
1) Derivation 2) Reduplikation 3) Kurzwort 4) Konversion

Die fehlende Pluralendung im Begriff ,,Meister” wird in der Morphologie als -—----eeeeeev
bezeichnet.

1) Infix 2) Allophon 3) Allomorph 4) Nullallomorph
Bestimmen Sie den Wortbildungstyp des Wortes ,,Demokratur®!

1) Konversion 2) Wortkreuzung 3) Derivation 4) Reduplikation
Der Ausdruck ,heit* in ,Gelegenheit*® ist ein —---emaeeee,

1) Verbalsuffix 2) Adjektivsuffix 3) Adverbsuffix 4) Nominalsuffix
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30- Der Begriff ,Zivi* enthiilt nur ein Segment von einer Langform, d. h., er ist -=--—---—,
1) eine Abkiirzung 2) ein unisegmentales Kurzwort
3) ein multisegmentales Kurzwort 4) eine Klammerform

HINWEIS: Fiir die folgenden Siitze (31-40) sind Ubersetzungen vorgeschlagen worden, die

hinsichtlich ihrer Richtigkeit bzw. ihrer Adiiquatheit iiberpriift werden miissen. Lesen Sie
bitte sorgfiiltig die Siitze und entscheiden Sie sich dann fiir die passenden Ubersetzungen!

31- Nachdem er in der Innenpolitik fiir klare Verhiiltnisse gesorgt hatte, sollte er in der
AuBenpolitik nur Niederlagen erleben.
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32- Wenn wir uns fiir ein Thema entscheiden, dessen Behandlung sich hinzieht, wiirde dies
unabdingbar zu Komplikationen fiihren.
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33- Da sein Komplize vorhatte, ein Komplott gegen ihn zu schmieden, hat er sich ergeben.
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34-  Friiher haben sich die Schiiler vor dem Schulbeginn in Reihe und Glied aufgestellt.
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35- Gemiill der Verfassung der BRD darf niemand aufgrund seiner religiosen und
politischen Anschauungen verhaftet, inhaftiert und vernommen werden.
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36- Die Grundrechte gelten sowohl fiir juristische als auch natiirliche Personen; die
Aufgabe der Rechtsprechung ist, sie zu achten und zu schiitzen.
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37-  Invielen Staaten wirken die Parteien bei der politischen Willensbildung des Volkes mit;
sie sind sich jedoch auch bewusst: Wenn sie die Interessen des Landes missachten,
verwirken sie ihre Rechte.
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38- In Deutschland hat der Bund das Recht, auch Vorschriften fiir die Gesetzgebung der
Liinder zu erlassen.
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39- In Deutschland ist die Erteilung von Konzessionen an Auslinder zur Griindung von
Gesellschaften und Einrichtungen in den Bereichen ,Handel, Industrie und Berghau*
nicht ausgeschlossen.
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40- Hans hat uns mit seinem Herumkommandieren immer wieder zur Arbeit angetrieben,
er selbst hat jedoch keinen Finger krumm gemacht.
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HINWEIS: Fiir die folgenen iitze (4) sin ‘ersetzungen vorgescagen worden, die

hinsichtlich ihrer Richtigkeit bzw. ihrer Adiiquatheit iiberpriift werden miissen. Lesen Sie
bitte sorgfiiltig die Siitze und entscheiden Sie sich dann fiir die passenden U bersetzungen!
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1) Der Jahreshaushalt eines Landes wird von der Regierung entworfen und beim
Parlament zur Untersuchung eingereicht: was vom Parlament entschieden wird,
wird dann bindend sein.

2) Der jidhrliche Haushalt eines Landes wird vom Staat vorbereitet und zur
Uberpriifung beim Parlament eingereicht; was vom Parlament verabschiedet wird,
ist dann verbindlich.

3) Der jihrliche Haushalt eines Staates wird von der Regierung vorbereitet und dem
Parlament zur Beschliefung vorgelegt: der Beschluss des Parlaments ist dann
verbindlich.

4) Der Jahreshaushalt eines Staates wird von der Regierung entworfen und zur
Ratifikation dem Parlament vorgelegt: was vom Parlament ratifiziert wird, wird
dann bindend sein.
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1) Die Generalabteilung fiir Standard in Teheran hat eine Umschrift zur Kontrolle der
Qualitit der Industrie ausgestellt und den Gesellschaften zur Aufgabe gestellt, den
Inhalt der Umschrift zu beriicksichtigen.

2) Das Hauptamt fiir Standard zu Teheran hat ein Rundschreiben iiber die Kontrolle
der Qualitit der Industrie ausgestellt und die Unternechmen verpflichtet, die in dem
Rundschreiben enthaltenen Punkte einzuhalten.

3) Die Zentralabteilung fiir Standard in Teheran hat ecinen Umschlag iiber die
Kontrolle der Qualitit der Industrie erlassen und die Firmen verpflichtet. den Inhalt
der in dem Umschlag enthaltenen Punkte einzuhalten.

4) Das Zentralamt fiir Standard zu Teheran hat ein Umschreiben iiber die Kontrolle der
Qualitét der Industrie erlassen und den Betrichen zur Aufgabe gestellt. die in dem
Umschreiben inhaltlich angemerkten Punkte zu beriicksichtigen.
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1) Mit der Eréffnung einer Girokontonummer in Europa wird es dann keine Probleme
fiir den Erhalt der von dem Internationalen Wihrungsfonds angekiindigten Kredite
und fiir die Auszahlung der Schulden geben.

2) Mit der Einfiihrung einer Girokontonummer in Europa wird es dann keine
Komplikationen beim Erhalt der von der Internationalen Devisenkasse angekiindigten
Kredite und bei der Tilgung der Schulden geben.

3) Mit der Eréffnung einer laufenden Kontonummer in Europa wird es dann keine
Komplikationen beim Erhalt der von dem Internationalen Wihrungsfonds
angekiindigten Anleihen und beim Verbrauch der Verbindlichkeiten geben.

4) Mit der Einfithrung einer laufenden Kontonummer in Europa wird es dann keine
Probleme fiir den Erhalt der von der Internationalen Devisenkasse angekiindigten
Anleihen und fiir den Verbrauch der Verbindlichkeiten geben.
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1) Die Sanjesh-Organisation ist fiir die Priifungen zum Eintritt in die Universitiiten des
Landes verantwortlich und tiberwacht den Prozess der Priifungen.

2) Die Sanjesh-Organisation ist fiir die Aufnahmepriifungen der Universititen des
Landes zustindig und beaufsichtigt den Verlauf der Priifungen.

3) Die Sanjesh-Organisation ist fiir die interuniversitiren Aufnahmepriifungen des
Landes verantwortlich und {iberwacht den Verlauf der Priifungen.

4)Die Sanjesh-Organisation ist fiir die inneren Priifungen der Universititen des Landes
zustiindig und beaufsichtigt den Prozess der Priifungen.
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1) Das Gebieten des Rechten und das Verbieten des Verwerflichen ist eine Aufgabe
aller und eine gegenseitige Aufgabe zwischen dem Staat und dem Volk.

2) Das Gebieten zum Guten und das Verbieten vom Bésen ist fiir alle eine Pflicht und
eine gegenseitige Aufgabe zwischen der Regierung und der Nation.

3) Zum Guten zu lenken und vom Schlechten abzulenken ist eine Aufgabe aller und
eine gegenseitige Pflicht zwischen dem Staat und dem Volk.

4) Auf das Rechte hinzudeuten und vom Verwerflichen abzuweisen ist fiir alle eine
Pflicht und eine gegenseitige Aufgabe zwischen der Regierung und der Nation.

ol gLt 098 g Vgamo (T o (a9 0332 00 Sl plane 3> w23 - FF

1) Das Blutrachenguthaben ist das unverletzliche Recht der Blutrachenrechthaber, die
Summe des Blutrachenguthabens wird im Allgemeinen von der Rechtsprechung
festgelegt.

2) Das Blutrachenguthaben ist das unverletzliche Recht der Blutverwandten: die Hohe
des Blutrachenguthabens bestimmt normalerweise die Judikative.

3) Das Blutgeld ist das unbestrittene Recht der Blutrachenrechthaber: die Hohe des
Blutgeldes steht normalerwise im Ermessen der Rechtsprechung.

4)Das Blutgeld ist das unbestrittene Recht der Blutverwandten, die Summe des
Blutgeldes wird im Allgemeinen von der Judikative entschieden.
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1) Die allgemeine Politik der Islamischen Republik Iran liegt auf der Grundlage der
Kooperation und Vereinigung mit den islamischen Lindern, der konstitutionellen
Gespriche und der Wiederherstellung guter Beziehungen mit den Nachbarlédndern.

2) Die allgemeine Politik der Islamischen Republik Iran setzt auf Biindnis und Einheit
mit den islamischen Lindern, auf konstitutionelle Gespriche und Wiederherstellung
guter Beziehungen mit den geopolitisch am Néchsten stehenden Nachbarldndern.

3) Die allgemeine Politik der Islamischen Republik Iran besteht in der Koalition und
der Vereinigung mit den islamischen Lindern, in konstruktiven Gespriichen und der
Wiederherstellung guter Bezichungen mit den geopolitisch am Niichsten stehenden
Léndern.

4) Die allgemeine Politik der Islamischen Republik Iran liegt auf der Grundlage des
Biindnisses und der Einheit mit den islamischen Lindern, der Kkonstruktiven
Gespriiche und der Herstellung guter Beziehungen mit den Nachbarlindern.

N p RUSSE 00 5l (5905 2 (8] Canslad g Dag Il -FA
1) Unabhingigkeit, Einheit und territoriale Integritit jedes Landes sind voneinander
untrennbar.
2) Selbststindigkeit, Vereintsein und Bodenhoheit jedes landes sind voneinander
untrennbar.
3) Unabhingigkeit. Vereinigung und Bodenhoheit jedes Landes sind voneinander nicht
zu trennen.
4) Selbststindigkeit, Einheitlichkeit und territoriale Integration jedes Staates sind
voneinander nicht zu trennen.
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1) Um Armut und Demut einer Gemeinschaft zu beseitigen, muss die Wirtschaft des
Landes auf Ebnung der grundlegenden Bediirfnisse wie Gesundheit aufbauen.
2) Um Armut und Elend einer Gemeinschaft einzuddmmen, muss die Wirtschaft des
Landes auf der Grundlage der Versorgung der Grundbediirfnisse wie Gesundheitliegen.
3) Um Armut und Entbehrung einer Gesellschaft zu beseitigen, muss die Wirtschaft
des Landes auf der Grundlage der Befriedigung der grundlegenden Bediirfnisse wie
Gesundheit aufgebaut sein.
4) Um Armut und Verlorenheit einer Gesellschaft einzuddmmen. muss die Wirtschaft
des Landes auf der Bereitstellung der Grundbediirfnisse wie Gesundheit liegen.
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1) Jede Person hat das Recht, sich mit seinen Bitten und Klagen bei den zustindigen
Stellen zu melden.

2) Jeder hat das Recht. sich mit seinen Petitionen und Beschwerden an die zustéindigen
Stellen zu wenden.

3) Jede Person ist berechtigt, sich mit seinen Bitten und Klagen an die gerechten
Stellen zu wenden.

4) Jeder ist berechtigt, sich mit seinen Petitionen und Beschwerden bei den gerechten
Stellen zu melden.

[ HINWEIS: Mit den folgenden Fragen (51-70) werden lhre Kenntnisse im Bereich

"Sprachwissenschaft' gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiiltig die Fragen und entscheiden Sie sich
dann fiir die richtigen Antworten!

51-  Der Begriff ,Nukleus* bedeutet: —--meememe |
1) Silbengelenk 2) Silbengrenze
3) Silbenstruktur 4) Silbenkern

52- Bei welchem der folgenden Begriffe handelt es sich um Gelenkkonsonanten?
1) werden 2) Reise 3) Hammer 4) Form

53- Welches distinktive Merkmal haben die Konsonanten ,,s, z, t* gemeinsam?

1) Vibrant 2) Lateral 3) Frikativ 4) Alveolar
54- Beiden —----eeeeee Lauten beriihren sich die beiden Lippen.
1) bilabialen 2) labiodentalen 3) palatalen 4) velaren

55- Die Relation zwischen dem Begriff ,Kleid* als Oberbegriff und den Ausdriicken wie

wHose, Strumpfe, Hemd" als Unterbegriffe wird in der Semantik als -
bezeichnet.
1) Synonymie 2) Hyponymie 3) Kontradiktion 4) Antonymie
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60-

61-

66-

Der Unterschied zwischen ,laufen™ und ,raufen* zeigt, dass der Bedeutungsunterschied
zwischen den genannten Begriffen von ihrem Lautunterschied abhiingig ist. Dieses
Thema ist eine wichtige Diskussion in der -——---—mmmmrmem--

1) Phonologie 2) Semantik 3) Morphologie 4) Phonetik
Welche Transkriptionsform des Wortes ,,Schicksal* ist richtig?

1) fikza:l 2) Schickzal 3) Shicksal 4) [iksal

Bei welchem der folgenden Begriffe handelt es sich um eine optimale Silbe?

1) Affe 2) Elbe 3) Obst 4) Mama
Dialekte und die Sprache bestimmter Gruppen wie Jugendsprache bezeichnet man in
der Sprachwissenschaft als ~----e-nee- -

1) Varietiit 2) Variable

3) Variante 4) Verifikation

Die Position vor dem linken Klammerfeld bildet ~———--—---,

1) Satzklammer 2) Vorfeld 3) Nachfeld 4) Mittelfeld
Der Reim einer Silbe entsteht aus —----eeeeceaaeeee,

1) Endrand und Vokal 2) Onset und Endrand

3) Onset und Silbenkern 4) Silbenkern und Koda

Ein Allophon ist ein Laut, der als Variante eines ——----—-- Kklassifiziert wird.

1) Phons 2) Phonems 3) Morphems 4) Allomorphs
Bei den Affrikaten handelt es sich um eine Kombination von --—-eeee—-,

1) Frikativlaut und Nasallaut

2) Seitenlaut und Zitterlaut

3) Vibrationslaut und Seitenlaut
4) Verschlusslaut und Reibelaut

Stimmhafte Konsonanten werden hiiufig auch als ungespannte(r) --------- -- bezeichnet.
1) Sonate 2) Fortis 3) Lenis 4) Obstruent

Eine andere Bezeichnung fiir Frikativlaute, bei denen eine Verengung fiir den
Luftstrom gebildet wird, ist ~--—-eaeeee,

1) Seitenlaute 2) Reibelaute

3) Vibrationslaute 4) Verschlusslaute

Paradigmatische Bezichungen zwischen sprachlichen Elementen bestehen zwischen

Elementen, die in einer bestimmten Position —-----——-- sind.
1) austauschbar 2) miteinander verbunden
3) nicht miteinander verbunden 4) nicht austauschbar

Welchen der folgenden Konsonanten kann man als alveolaren stimmhaften Frikativ
bezeichnen?

1)z 2)p 3)Hf 4)]
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68-  Bei welchem folgenden Paar handelt es sich um kein Minimalpaar?
1) Brille - Grille 2) tot - rot
3) viele - Diebe 4) Rind - Wind
69- Wenn cin vorangehender Laut von einem nachfolgenden Laut beeinflusst wird, spricht
man in der Phonologie von einer -——----—---—=—-,
1) Auslautverhértung 2) Dissimilation
3) Assimilation 4) Determination
70-  Die Zusammensetzung ,,saukalt* ist -——-emmemeeeem-,

1) Derivation 2) Steigerungsbildung
3) Affixoidbildung 4) Partielles Kurzwort

HINWEIS: Mit den folgenden Fragen (71-90) werden lhre Kenntnisse im Bereich "Deutsch |

als Fremdsprache" gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiiltig die Fragen und entscheiden Sie sich
dann fiir die richtigen Antworten!

71-

72-

74-

Lehren ist ----eemv -

1) eine Sammlung von Unterrichtsaktivititen, die das Lernen zum Ziel haben

2) ein Oberbegrift fiir alle Titigkeiten, die im Fremdsprachenunterricht eingesetzt werden.
um eine didaktische Atmosphiire zu schaffen

3) ein Faktor im Rahmen der unterrichtlichen Faktorenkomplexion

4) ein Sammelbegriff, unter dem all das gefasst werden kann, was die gezielte Steuerung
von Lemnprozessen betrifft

Im Fremdsprachenunterricht werden jene Materialien zugelassen, die ---------e---

1) mit den aulerordentlich detaillierten Kanonisierungen der Lehrpline ubcrcmsummcn

2)von einer Fremdsprache durch den Einfluss anderer sprachlicher Elemente abschweifen.

3) von dem Sprachsystem einer Fremdsprache durch den Einfluss anderer sprachlicher
Elemente gekennzeichnet sind.

4)von der Wort- und Satzbildung durch den Einfluss anderer sprachlicher Elemente
Gerbrauch machen.

Teilkompetenzen der Kommunikationsfiihigkeit sind -----------,

1) Horverstehen, Leseverstehen, Sprechen und Schreiben

2) Lehrwerk. Lehrplan. Unterricht und Curriculum

3) Unterrichtsmethoden, Lernautonomie, Lern- und Lehrziele

4)Interkulturelle Kommunikation, virtuelles und visuelles Lernen und Lernen mit Software

Wenn man von ciner Analyse pragmatischer Bediirfnisse der Fremdsprachenverwendung
ausgeht, spricht man von .
1) Unterrichtsmethoden 2) Lehrzielen

3) Lernzielen 4) Lernstrategien
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76-

77-

78-

79-

81-

Direkte Kommunikation verlangt eher -------—-, indirekte Kommunikation eher -—-----,
1) Sprechen und Horen - Schreiben und Lesen

2) Schreiben und Lesen - Sprechen und Horen

3) freundliche Atmosphire - absolute Konzentration

4) interaktives Rollenspiel - Motive und Partner

Gemiil Richtlinien der interkulturellen Kommunikation werden Fremdsprachen in
erster Linie fiir ---=------- gebraucht.

1) institutionelle Rahmenbedingungen

2) die Alltagskommunikation und deren reale Hintergriinde

3) die Alltagskommunikation und deren Kulturelle Hintergriinde

4) Lehrer und Lerner

Das Lehrwerk muss -—----—-- gewiihrleisten.
1) das Verstiindnis der Ziele 2) die Zielsetzung des Unterrichts
3) die Qualitiit des Unterrichts 4) die Ubereinstimmung der Abschliisse

Was verlangt die Fremdsprachendidaktik von den Lernenden?

1) Sie milssen iiber begrenzte kommunikative Kompetenz verfiigen, d. h.. dieVorkenntnisse
in Bezug auf Landeskunde, Sprache und Gesellschaft besitzen.

2) Sie miissen kommunikative Kompetenz in verschiedenen Kommunikationssituationen
indirekt verwenden.

3) Sie miissen nicht iiber alle vier Fertigkeiten verfiigen, d. h., die Fihigkeit haben,
AuBerungen beim Sprechen, Schreiben, Sehen und Denken zu verstehen.

4) Sie miissen iiber kommunikative Kompetenz verfligen. d. h.. die Fihigkeit haben.
AuBerungen in verschiedenen Kommunikationssituationen adéiquat zu verstehen.

Welches der folgenden Prinzipien ist eng mit der Lernerautonomie verbunden?

1) Kompetenzorientierung 2) Handlungsorientierung
3) Aufgabenorientierung 4) Kontextualisierung
Nach dem Prinzip der ----------——- sollten Lernende im Unterricht durch Ubungen und

Aufgaben dazu angeregt werden, in einem sozialen Kontext miteinander zu
kommunizieren und zu handeln.

1) Personalisierung 2) Aufgabenorientierung

3) Interaktionsorientierung 4) Erfolgsorientierung

Ein --=-meeeee Lerner michte so rasch wie miglich frei kKommunizieren, auch wenn
er dabei noch viele Fehler macht. Thn interessiert die Grammatik weniger.

1) feldunabhiingiger 2) feldabhingiger

3) erfahrungsorientierter 4) kooperativer

Unter versteht man das Verhalten von Lernern, die ihren Fremdsprachenerwerb
reflektieren und so steuern, dass sie erfolgreich sind.

1) Lernertypen 2) Lernerautonomie

3) Lernstrategien 4) Lernsituation
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86-

87-

89-

90-

Wenn ein Lerner auf irgendeiner Phase seiner Sprachentwicklung stehen bleibt, spricht
MAaN VO ====-=mamev,

1) Noticing 2) Fossilierung

3) Kulturschock 4) kritischer Phase

Im Zentrum der -—----—----- Methode steht das Imitieren von gehirter Sprache durch
die Lerner. Man nimmt an, dass dies dem L1-Erwerb von Kindern entspricht.

1) kommunikativen 2) Grammatik-Ubersetzungs-

3) audiolingualen 4) interkulturellen

Eine wichtige Rolle beim Sprachenlernen spielen die emotionalen Einstellungen des

Lernens, das heifit, die ----------- Faktoren des Sprachenerwerbs.
1) biologischen 2) kognitiven
3) affektiven 4) sozialen

Nach Lenneberg endet mit dem Abschluss des Gehirnwachstums in der Pubertiit auch
die besonders giinstige Aufnahmephase fiir fremde Sprachen. Dieser Prozess wird -------
genannt.

I) Noticing 2) Fossilierung

3) Stabilitit 4) Kritische Phase

) R —— ---- besagt, dass sich L1- und L2-Erwerb im Wesentlichen gleichen, das
heibt, sie werden von den gleichen Mechanismen gesteuert.

1) Kontrastivhypothese 2) Identititshypothese

3) Aufmerksamkeitshypothese 4) Monitorhypothese

Die ~-==--- ist die Art und Weise, wie Lerner und Lehrer bei der Verarbeitung des
Inputs miteinander umgehen.

1) Interaktionshypothese 2) Monitorhypothese

3) Lehrbarkeitshypothese 4) Mehrsprachigkeitshypothese

--- besagt, dass Lerner cine Zweitsprache nur insoweit erwerben, wie sie sich in
ihr zielsprachiges Umfeld integrieren.

1) Indentitétshypothese 2) Akkulturationshypothese

3) Outputhypothese 4) Lernersprachenhypothese

Welcher der folgenden Begriffe passt nicht zu den Giitekriterien von Tests?

1) Reliabilitit 2) Objektivitit
3) Originalitit 4) Validitit
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